
Humans and predatory animals (wolves and bears) 
  
        Yes No  
1. In the county/area where you live, have you ever seen:   Bear    

Wolf   
 
If yes, how close were you?   Less than 100 m 100 – 500 m 600 – 1000 m  Over 1 km  
 
If yes, did the encounter feel threatening for you or others?    Yes  No  
 
2. Have you or have you had a business/work that has been affected by predatory animals?  Yes   No  
 
3. Have you or your family changed your source of income because of predatory animals in the county? Yes  No  
 
4. Are you pleased that there are predatory animals in nature in your county?    Yes  No  
 
 
 
       Never Sometimes Quite often Very often 

  
 
5. How often are you afraid of predatory animals?                            
 
 
6. Do you have children (minors) living at home? Yes   No  
 
If Yes,  
Are you afraid the children will be attacked by predatory animals?                           
 
7. How often do you think about the problem of predatory animals?                           
  
 
8. How often do you think: predatory animals should be preserved 
    as a natural part of animal life in the country?                            
 
9. When you go out in nature, does the existence of predators  
    affect where you choose to go?                             
 

10. Has the way you use nature changed in the last 10 years         

     because of predatory animals?                                                                            

11. It is less pleasurable to be in nature in your county because  
       of predatory animals?                              
   
      
       Much        A little              The   A little     Much 
       better     better              same    worse    worse 
 
 

12. How much have predatory animals in your area/county affected  

    your quality of life? ..........................................................................                      
13. How much have predatory animals in your area/county affected 

     your health? .....................................................................................                      
14. How much have predatory animals in your area/county affected  
    your well-being?                                                 



       

 

 

15. Do you think the media presents a realistic picture of the problem of predators in the county?    Yes  No  

16. Do you think the media presents a realistic picture of the attitude the people of the county have about predators?  Yes  No  

17. Do you have confidence in the national management of predatory animals?       Yes  No  

 
 
..................................................................................................................    

18. Do you feel that you can influence the management of predatory animals in your county?    

Very much so          Somewhat          A little          Not at all         

19. Do you think information and experience from the people of the county is used in the management of predatory animals?  

Very much so          Somewhat          A little          Don’t know         

 
  


